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Referat fra møde i Klimarådets Klimadialogforum 
13. september 2023 

Onsdag d. 13. september var Klimadialogforum inviteret til en drøftelse af Klimarådets arbejdsprogram, herunder 

særligt de tre nedenstående analyser. Formålet var at informere Klimadialogforums medlemmer og at give 

mulighed for at kommentere og stille spørgsmål. 

1. Danmarks globale klimaindsats 

2. Danmarks klimamål del II 

3. Analyse af arealanvendelse i Danmark 

Følgende medlemmer af Klimadialogforum deltog i mødet: 92-Gruppen, Arbejderbevægelsens Erhvervsråd, 

CEPOS, CONCITO, Dansk e-Mobilitet, Dansk Miljøteknologi, Danmarks Naturfredningsforening, Danske 

Regioner, Fagbevægelsens Hovedorganisation, FDM, Finans Danmark, Finansministeriet, Forbrugerrådet Tænk, 

Globalt Fokus, Green Power Denmark, IDA, Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet, Kommunernes 

Landsforening, Landbrug & Fødevarer, Lederne, Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, Rådet for Grøn 

Omstilling, Synergi, TEKNIQ Arbejdsgiverne, Vedvarende Energi, Drivkraft Danmark, Dansk Industri, 

Brancheforeningen Dansk Luftfart og Dansk Erhverv. Fra Klimarådet deltog Klimarådets forperson Peter 

Møllgaard og næstforperson Bente Halkier samt flere sekretariatsmedarbejdere.  

Indledningsvist bød Klimarådet velkommen. Klimarådet orientererede derefter kort om, at organisationerne i 

Klimadialogforum inden længe vil blive kontaktet med en invitation til at indstille eller genindstille et medlem og 

et ligestillingsalternativ. Klimarådet orienterede desuden om sine aktiviteter og publikationer siden sidste møde i 

Klimadialogforum d. 28. februar 2023 samt om virkemiddelkatalogets lancering i starten af året og opdatering i 

august.  

1. Kort om evaluering af Klimalovens årshjul 

Efter velkomsten orienterede Klimarådet kort om evalueringen af Klimalovens årshjul. Af den politiske aftale om 

Klimaloven fremgår det, at Klimalovens årshjul skal evalueres af aftaleparterne efter tre år med henblik på at 

vurdere, om det fungerer hensigtsmæssigt. På den baggrund havde Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bedt 

Klimarådet mfl. om at fremsende bemærkninger om bl.a. rammerne for produkterne i årshjulet, kronologien i 

årshjulet og produkternes indhold, kvalitet og relevans. Klimarådet havde fulgt opfordringen og sendt et 

høringssvar om Klimalovens årshjul og dets produkter til Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet. Høringssvaret 

kan findes på Klimarådets hjemmeside, sådan som det er fast praksis.  

2. Klimarådets arbejdsprogram 

Klimarådet gav et samlet overblik over Klimarådets arbejdsprogram i form af en tentativ tidslinje.  



 

Side 2 

Klimarådet forklarede, at arbejdsprogrammet omfatter en række faste og tilbagevendende opgaver. Det gælder 

bl.a. kommenteringen af regeringens klimaprogram, klimafremskrivningen, den globale afrapportering og den 

årlige statusrapport. Derudover omfatter arbejdsprogrammet tre større analyser, som Klimarådet arbejder på i 

øjeblikket, og som netop var fokus for dagens møde i Klimadialogforum: 1. Danmarks globale analyse, 2. 

Danmarks Klimamål del II og 3. Analyse af arealanvendelse i Danmark. 

Et medlem bemærkede, at arbejdsprogrammets analyse af ’effektiv anvendelse af energi’ så ud til at være blevet 

udskudt, og påpegede, at analysen burde færdiggøres tidligere end angivet, så den kunne være maksimalt relevant.  

2.1. Danmarks globale analyse 

Klimarådet kvitterede for de mange input, som Rådet havde fået af Klimadialogforums medlemmer ifm. 

workshoppen om ’Danmark som foregangsland’, der blev afholdt i november 2022. Medlemmers input var blevet 

brugt som et væsentlig grundlag i arbejdet med Rådets analyse af Danmarks globale klimaindsats. 

Klimarådet præsenterede kort analysen, som har fokus på den globale søjle i Klimaloven og Danmarks muligheder 

for at påvirke udledningerne uden for Danmarks grænser. Rådet fremlagde bl.a. analysens ’forståelsesramme’, der 

giver et bud på, hvordan man systematisk kan arbejde med den globale klimaindsats. I analysen vil Rådet vurdere 

de enkelte elementer og for hver af dem, hvordan man kan vælge at styrke indsatsen, hvis der er politisk ønske om 

det.  

Opsamling på drøftelsen 

Efterfølgende drøftede medlemmerne oplægget og analysen i hhv. borddrøftelser og efterfølgende i plenum. Flere 

medlemmer udtrykte tilfredshed med, at Klimarådet øger sit fokus på Danmarks globale klimaindsats og fandt at 

den globale forståelsesramme, som Klimarådet fremlagde, indeholder de vigtigste globale indsatsområder. 

Samtidig blev der fremsat en række synspunkter og forslag til yderligere analyser.  

Et medlem påpegede bl.a., at man bør være opmærksom på lækage og påpasselig med at ’gøre op’ med FN’s 

nuværende territorialprincip. Hvis Danmark gør noget globalt, men indregner det i den danske opgørelse, vil der 

således være tale om dobbeltælling (med undtagelse af international transport). Et andet medlem påpegede, at det 

er vigtigt at fremhæve i analysen, at den globale indsats ikke skal ske på bekostning af den territoriale 

klimaindsats, men at den globale klimaindsats skal være i tillæg hertil. 

Det blev endvidere bemærket, at Klimarådet tidligere har anbefalet et pejlemærke for forbrug, men at regeringen 

endnu ikke har fulgt denne anbefaling. Derfor kan det give god mening, hvis rådet gentager sin anbefaling og 

prøver at definere, hvordan et reduktionsmål for forbrug kunne se ud.  

Det blev bemærket, at den tidligere regerings langsigtede globale strategi hovedsageligt er kvalitativ, og at det 

kunne være en fordel, hvis man på det globale område får formuleret nogle mere konkrete/kvantitative 

målsætninger eller pejlemærker. Dette kan ikke gøres for alle områder, men for nogle vil man lettere kunne gøre 

det. Det blev i denne sammenhæng påpeget, at den globale afrapportering giver et godt overblik over Danmarks 

globale klimapåvirkning, og at afrapporteringen udgør et godt handlingsgrundlag. Fra anden side blev det dog 

påpeget, at man bør være varsom med at have for stort fokus på forhold, som er nemme at opgøre, men som ikke 

nødvendigvis er mere væsentlige end andre. I den forbindelse blev det også påpeget, at det danske klimadiplomati i 

EU, fx når det kommer til energieffektivitet, har stor effekt.  

Flere fremhævede endvidere, at ’importens ressourceforbrug’, bioressource, erhvervets interesser, 

virksomhedernes værdikæder og offentligt forbrug og indkøb er vigtige at adressere, mens et andet medlem 

spurgte, hvor langt Klimarådet forventede at nå i forhold til at adressere omkostningerne ved evt. globale indsatser 

eller mål. 
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2.2. Danmarks klimamål del II 

Klimarådet præsenterede analysen om Danmarks klimamål del II. Analysen udspringer af Klimaloven og skal give 

input til det næstkommende mål, der skal sættes - nemlig 2035-målet. Rådet rammesatte, at analysen bygger på 

analysen om Danmarks Klimamål del I og adresserer spørgsmålet om ”hvad vi kan gøre” både teknisk og 

adfærdsmæssigt, og hvad forskellige mål har af konsekvenser i forhold til vores økonomi, samfund og natur. Det 

blev forklaret, at Klimarådet i analysen også vil tilstræbe at belyse de internationale effekter af den tilgang, som 

anlægges for at reducere Danmark udledninger. Analysearbejdet tager udgangspunkt i 2050, hvor Klimarådet vil 

se på forskellige scenarier, som afspejler forskellige tilgange til at nedbringe udledningerne. I scenarierne vil 

reduktionsmålet i 2050 inkludere regeringens 110 pct.- målsætning, og muligvis også alternative 2050-

målsætninger. Ud fra scenarierne for 2050 og det nuværende udgangspunkt vil Klimarådet forholde sig til 

forskellige mulige målsætninger for udledninger i 2035. 

Opsamling på drøftelsen 

Medlemmerne af Klimadialogforum drøftede først analysen i separate grupper, hvorefter der blev opsummeret i 

plenum. Flere var positive over den præsenterede model og fandt, at den kunne tydeliggøre, hvad der skal ske i 

2035 med blik for 2050. Et medlem påpegede, at det er utaknemmeligt at skulle forudse, hvad der skal ske i 2050, 

og at analysens tilgang med flere scenarier derfor er fornuftig. Det blev fremhævet, at det er vigtigt at analysen er 

skarp på energi, biomasse og ressourcestrømme, herunder knaphed på kulstof.  

Forventningerne til teknologisk udvikling blev diskuteret. Nogle medlemmer foreslog, at Klimarådet generelt skal 

forholde sig optimistisk til ny teknologi, og antage at teknologier, som ikke virker allerede, kommer til at virke i 

2050. Men det blev fra anden side også fremført, at man burde basere sig på kendte teknologier frem for ’fugle på 

taget’, og så eventuelt blive positivt overrasket.  

Danmarks fremtidige klimamål blev også diskuteret. Et medlem stillede spørgsmålstegn ved, om et scenarie med 

et mål på 110 pct. reduktion af udledninger, hvor der desuden skal bruges kulstof til produktion af grønne 

brændstoffer, vil give mening i lyset af manglen på biogent materiale, mens et andet medlem gjorde opmærksom 

på vigtigheden af at huske EU-målene og stillede spørgsmålstegn ved, om 110 pct. overhovedet ville være nok, givet 

at det globale CO2-budget næsten er opbrugt. Klimarådet tilkendegav, at det er muligt, at analysen ville se på 

andre mål end 110 pct. i 2050. En beslutning herom var ikke truffet endnu. 

Flere medlemmer adresserede forskellige effekter og sideeffekter af klimamål. Det blev bl.a. påpeget, at det kunne 

være spændende, hvis Klimarådet også kunne belyse nogle af de miljømæssige konsekvenser, at ’alt skulle tages i 

betragtning’, at analysens fokus på ressourcer og balancer var nyttigt, at man bør løse klimaproblemerne uden at 

skabe nye problemer, og at analysen også bør forholde sig til vejen fra i dag frem mod 2035-målet. Et medlem 

efterspurgte desuden en beregning af samfundsøkonomien. Klimarådet tilkendegav, at man i analysen vil 

adressere relevante samfundsmæssige hensyn, der er afspejlet i Klimalovens guidende principper. 

2.3. Analyse af arealanvendelse i Danmark 

Klimarådet præsenterede kort tanker om den kommende analyse af arealanvendelse i Danmark. Det blev blandt 

andet fremhævet, at arealanalysen hænger sammen med både den globale analyse og analysen af Danmarks 

klimamål del II. Areal er en begrænset ressource, som i dag bl.a. anvendes intensivt til landbrugs- og 

skovbrugsproduktion og infrastruktur. Efterspørgslen efter areal til andre formål er samtidig stigende. Det skyldes 

politiske målsætninger inden for klima, vand og biodiversitet, herunder Danmarks klimamål der nødvendiggør 

areal til energi- og kulstofproduktion. Derfor skal multifunktionel arealanvendelse tænkes ind, og man skal være 

opmærksom på synergier i arealanvendelse, herunder snitfladerne til biodiversitetområdet. 

Opsamling på drøftelsen 

Efter oplægget fra Klimarådet drøftede medlemmerne oplægget og analysen ved bordene og vigtige pointer blev 

fremhævet i plenum. Blandt andet at mange af de løsninger, der giver god synergi i forhold til multifunktionel 

arealanvendelse, allerede er kendte i dag, og at det vil være vigtigt at se på, hvorfor de gode løsninger, vi kender, så 

ikke bliver anvendt i praksis, og hvor det er, at tingene i dag ikke går i den rigtige retning. 
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Der blev også gjort opmærksom på betydningen af planloven og naturbeskyttelsesloven, og de restriktioner, som 

disse love kan medføre for eksempelvis VE-anlæg”, mens et andet medlem påpegede, at borgerinddragelse er en 

meget vigtig del af arealplanlægningsprocessen. Der blev spurgt til, hvorvidt Klimarådet kun kigger på land i 

forbindelse med arealanalysen, samt om der kigges på arealanvendelse til CCS og på bebyggede arealer. Det kunne 

fx være ved veje, solceller på tage mv. Det blev også efterspurgt, at analysen kommer omkring havarealer.  

Et andet medlem efterspurgte, at der i analysen blev sat et mål for fødevareproduktion, også i lyset af at man sydpå 

pga. de globale klimaforandringer får færre og færre arealer til rådighed for fødevareproduktion. Ligeledes blev det 

påpeget, at den danske arealanvendelse skal sammentænkes med udlandet. Herudover blev spørgsmålet om 

lækage nævnt. Sidst, blev forskelle imellem konventionelt og økologisk landbrug også omtalt. 

Der blev desuden spurgt til om Klimarådet sondrer mellem ’rigtig’ og ’forkert’ biomasse, og endelig blev 

multifunktionel jordfordeling fremhævet som et interessant greb. 

Klimarådet takkede afslutningsvis for gode drøftelser og bemærkninger og gentog, at Klimadialogforums 

medlemmer ville have mulighed for at indsende skriftlige bemærkninger frem til den 27. september. 

Klimarådet gjorde også opmærksom på, at næste møde i Klimadialogforum ville være den 24. november, og at 

Klimarådet er åbne over for forslag til punkter at drøfte. I november 2022 havde man i Klimadialogforum haft en 

drøftelse af et konkret hensyn og guidende princip – Danmark som foregangsland – og det havde som nævnt været 

nyttigt for Klimarådets videre arbejde. 

______________________________________________________________________________ 

Skriftlige bemærkninger til Klimarådets arbejdsprogram 

8 medlemmer har valgt at indsende skriftlige kommentarer, der er vedlagt i sin fulde længde nedenfor.  

De 8 medlemmer er: 

1. Dansk Metal 

2. Dansk Naturfredningsforening 

3. Dansk Industri 

4. Drivkraft Danmark 

5. Fagbevægelsens Hovedorganisation 

6. Global Fokus 

7. Lederne 

8. SYNERGI 

Opsummering af de skriftlige input 

De skriftlige bemærkninger er vedlagt i sin fulde længde nedenfor. Bemærkningerne kan overordnet opsummeres 

under overskrifterne: 

Evaluering af Klimalovens årshjul: 
Flere medlemmer udtrykker deres støtte til Klimarådets anbefalinger til evaluering af klimalovens årshjul.  
  
Samfundsmæssige hensyn: 
Forskellige samfundsmæssige hensyn og de guidende principper er et stort fokus i de skriftlige bemærkninger. Det 
drejer sig blandet andet som emnerne: ressourcer, arbejdskraft, biodiversitet, konkurrencemæssige elementer, 
social retfærdighed og økonomi. Et medlem opfordrer til at inddrage kvantificerede vurderinger af guidende 
principper. Flere medlemmer fremhæver behovet for, at Klimarådet kigger specifikt på udfordringer på det danske 
arbejdsmarked. Det drejer sig blandt andet om udfordringer med at tilvejebringe det nødvendige omfang af 
kvalificeret arbejdskraft, forskydninger på arbejdsmarkedet, herunder sociale og geografiske aspekter i forhold den 
grønne omstilling. Der efterspørges nuanceret viden om, hvilke kompetencer der kommer til at mangle. Et enkelt 
medlem fremhæver dette tema som en mulig drøftelse til næste møde i klimadialogforum. 
  
Danmarks globale analyse: 
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Mange af medlemmerne byder en analyse med et globalt fokus meget velkomment. Der fremhæves en række 
vigtige elementer, blandt andet at det globale perspektiv ikke må tage fokus væk fra nationale indsatser og mål, 
samt at der mangler et fælles datagrundlag i et globalt perspektiv.  
  
Danmarks klimamål del II: 
Flere medlemmer pointerer, at det er positivt, at Klimarådet undersøger, hvordan vi kan nå vores fremtidige 
målsætninger. Blandt andet fremhæves vigtigheden af ikke-modne teknologier, langsigtede mål for omstillingen af 
transportsektoren, 2040-vurderinger og implementering. Et medlem opfordrede desuden Klimarådet til et være 
opmærksomme på, hvordan de kortsigtede delmål kan blive kontraproduktive for de langsigtede mål. 
  
Analyse af arealanvendelse i Danmark:  
Et medlem ser gerne, at Klimarådet kigger på effekterne af en klimajordbrugsfond, og hvordan det kan bidrage til 
at sikre en optimal arealanvendelse på sigt. Derudover bemærkes det, at Klimarådet bør udarbejde analysen af 
arealanvendelse med omtanke på sammenhængen mellem energiforbrug og arealanvendelse. 
  
 
Endelig bemærkes det af et par medlemmer, at analysen om energieffektivisering bør udarbejdes hurtigst muligt, 
hvis den skal være politik relevant.  
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Skriftlige bemærkninger til Klimarådet: Møde afholdt i Klimadia-
logforum den 13. september 2023    

Som medlem af Klimadialogforum takker Dansk Metal for muligheden for at 

indgive skriftlige bemærkninger til Klimarådet som opfølgning på møde af-

holdt i Klimadialogforum den 13. september.  

 

Som kommentar til fremsendte materiale fra mødet opfordrer Dansk Metal 

til, at Klimarådet i deres analyser og som et selvstændigt arbejdsspor i Kli-

marådet har fokus på de udfordringer, som vi står overfor på det danske ar-

bejdsmarked, relateret til den grønne omstilling. Nemlig det faktum, at vi 

kommer til at mangle særligt faglært arbejdskraft, som skal bygge og drive 

den grønne omstilling. Vi efterlyser fokus på denne centrale problemstilling 

fra Klimarådet, da manglen på kvalificeret arbejdskraft efter vores opfattelse 

vil være den primære flaskehals, for at Danmark kan nå vores ambitiøse kli-

mamål. Dette er et synspunkt, som Dansk Metal tidligere i regi af Klimadia-

logforum har fremsendt og argumenteret for.  

 

Dansk Metal vil gerne understrege vigtigheden af, at Klimarådet indarbejder 

dette i deres analyser og udgivelser for at kvalificere debatten og dels for at 

skabe klarhed om samtlige barrierer for realiseringen af Danmarks klimamål. 

Danmarks udfordringer i forhold til at nå vores klimamål spænder bredt; 

dels er der fortsat store teknologiske fremskridt, som skal sikres førend en 

del teknologi, er skalerbart og klar til kommerciel drift. Dels skal en række 

juridiske og administrative regler og procedure optimeres og ændres, så 

opstilling af vindmøller og udrulning af fjernvarme kan blive en realitet. Men 

blandt de mest pressende behov er at sikre, at arbejdsmarkedet og løn-

modtagerne har de rette kompetencer til faktisk at kunne bygge den 

grønne omstilling.  

 

Derfor er der fortsat et behov for, at Klimarådet udarbejder en gennemgang 

og en analyse af beskæftigelseseffekterne samt matchende 

SKRIFTLIG BIDRAG 
Klimarådets sekretariat 
 
Att. Camilla Marie Kristensen 
mail@klimaraadet.dk   

 
 

Formandssekretariatet 

Emil Drevsfeldt Nielsen 

Erhvervspolitisk chef 

Telefon +45 2229 3521 

 

emni@danskmetal.dk 

danskmetal.dk 

 

27.  september 2023 
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kompetencebehov, der skal til, for at nå Danmarks samlede klimamål for 

hhv. 2030, 2035, 2045 og 2050. 

 

Klimrådet kan med fordel orientere sig i rapporten Beskæftigelseseffekter af 

investeringerne i den grønne omstilling, som er udgivet af Industriens Ud-

dannelser i samarbejde med COWI. Rapporten konkluderer, at der i 2030 er 

behov for yderligere 126.000 fuldtidsansatte alene i industrien1. De mang-

lende kompetencer og store merefterspørgsel efter særligt faglært arbejds-

kraft vil udgøre en markant barriere for den grønne omstilling om en år-

række, når de besluttede investeringer i bl.a. havvind, CCS og PtX skal reali-

seres. Den forventede merefterspørgsel på arbejdskraft kommer samtidig 

med at store generationer af særligt faglærte medarbejdere forventes at 

udtræde af arbejdsmarkedet. Derfor bør Klimarådet også forholde sig til, 

hvordan særligt de yngre generationer ved deres uddannelsesvalg kan bi-

drage direkte til at realisere den grønne omstilling.  

 

Såfremt ovenstående giver anledning til spørgsmål eller kommentarer står 

vi som altid til rådighed. 

 

Med venlig hilsen 

Emil Drevsfeldt Nielsen  

 

Erhvervspolitisk chef 

Formandssekretariatet  

 

 
1 Beskæftigelseseffekter af investeringerne i den grønne omstilling i industrien 2023-2030, au-

gust 2023 

https://www.danskindustri.dk/globalassets/dokumenter-analyser-publikationer-mv/pdfer/beskaftigelseseffekter-af-investeringerne-i-den-gronne-omstilling-i-industrien-2023-2030.pdf


Dansk Naturfredningsforening 
 
Vi har enkelte bemærkninger fra DN vedr. seneste møde i klimadialogforum, som vi håber, at I vil tage med 
i jeres overvejelser ift. det videre arbejde.  
  
Klimajordbrugsfond  
Under arealanvendelsesanalysen ser vi gerne, at I dykker ned i effekterne af en klimajordbrugsfond. I 
nævner selv meget kort en jordbrugsfond i jeres analyse af en CO2-afgift på landbrug. Er det muligt at kigge 
på, hvordan en jordbrugsfond, der kan lave strategiske opkøb, vil være med til at sikre en optimal 
arealanvendelse på sigt? 
https://klimaraadet.dk/sites/default/files/node/field_files/Landbrugets%20omstilling%20ved%20en%20dri
vhusgasafgift.pdf 
  
National strategi for cirkulær økonomi 
I jeres kommentering af ”Global Afrapportering” anbefaler i, at vi får et pejlemærke for de 
forbrugsbaserede CO2-udledninger. Et oplagt redskab til at nedbringe disse udledninger er, i vores optik, en 
national strategi for cirkulær økonomi med fokus på affaldsforebyggelse og forbrugsreduktion. Strategien 
bør dække alle sektorer, og dermed også have fokus på de strukturelle- og systemiske sammenhænge. Der 
er bred enighed på tværs af aktører som DE, DI, IDA, Forbrugerrådet, CONCITO og Brancheforeningen 
Cirkulær om, at cirkulær økonomi som redskab, til blandt andet at reducere de forbrugsbaserede CO2-
udledninger, er underbelyst i dansk kontekst. Derfor har vi en forhåbning om, at Klimarådet også vil gå ud 
og anbefale, at der er behov for en national strategi for cirkulær økonomi med fokus på reduktion. Se 
blandt andet dette fælles indlæg: https://www.information.dk/debat/2023/03/cirkulaer-oekonomi-kan-
reducere-vores-ressourceforbrug-kraever-politisk-handling 
 
 
 

https://klimaraadet.dk/sites/default/files/node/field_files/Landbrugets%20omstilling%20ved%20en%20drivhusgasafgift.pdf
https://klimaraadet.dk/sites/default/files/node/field_files/Landbrugets%20omstilling%20ved%20en%20drivhusgasafgift.pdf
https://www.information.dk/debat/2023/03/cirkulaer-oekonomi-kan-reducere-vores-ressourceforbrug-kraever-politisk-handling
https://www.information.dk/debat/2023/03/cirkulaer-oekonomi-kan-reducere-vores-ressourceforbrug-kraever-politisk-handling
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DI  Den 27. september 2023 

 

 

Bemærkninger til Klimarådet - klimadialogforum 

1. Evaluering af klimalovens årshjul 
DI synes generelt, at klimalovens årshjul har fungeret efter hen-

sigten, men er åbne for mulige forbedringer. DI anser kvaliteten 

af produkterne i årshjulet som afgørende, og mener, at det vig-

tigste er at fastholde den høje kvalitet samt fortsat videreudvikle 

metoderne. Derudover skal der holdes fokus på, at de løbende 

analyser belyser relevante problemstillinger i klimapolitikken, 

som det i høj grad har været tilfældet.  

 

Yderligere mener DI, at Klimalovens guidende principper over-

ordnet set dækker muligheden for at handle på bredere klima-

spørgsmål, herunder Danmarks globale klimaaftryk. DI mener 

også, at den rummer et princip om, at vi skal imødegå klimaud-

fordringerne på en måde, så vi undgår at skabe nye problemer 

ift. fx ressourcer og biodiversitet. DI vil også opfordre til at ind-

drage kvantificerede vurderinger af guidende principper i øv-

rigt, herunder også konkurrencemæssige elementer som har 

stor betydning for troværdigheden i den danske klimaomstil-

ling.  

 

2. Klimarådets arbejdsprogram og analyser 
DI byder en analyse om Danmarks globale klimaindsats velkom-

men. Danmark har en åben økonomi, og vores handlinger påvir-

ker den omkringliggende verden. DI ser helst, at vi på sigt kan 

enes om et fælles datagrundlag, hvor DI peger på Energistyrel-

sens Global Afrapportering. Den giver et godt overblik, men 

yderligere belysning kan give ny viden, og rammerne og formå-

let med Klimarådets undersøgelse lyder højest relevant.  

 

I forhold til det globale vil DI yderligere bemærke, at der, på 

trods af den gode indsats fra Energistyrelsen, er en udfordring 

med data. Vi har på nuværende tidspunkt kun forbrugsdata på 

produktgruppe niveau, så der kan kun kigges på sammensæt-

ningseffekter og ikke skelnes mellem klima-performance på 

produktniveau. Metoderne er under udvikling, og baselinen 



 2 

flyttes hvert år, og der skal arbejdes mod en mere detaljeret op-

gørelse og en fastlagt metode.   

 

Afslutningsvis bemærker DI, at Klimarådet har en analyse af 

energieffektivisering (EE) skemalagt frem mod efteråret 2024. I 

forbindelse med DI’s lancering af Energieffektivitet 2.0 ’Dan-

marks fremtidige energieffektiviseringsindsats’ udtalte klima-, 

energi- og forsyningsministeren, at der kommer et udspil om EE 

primo 2024. DI foreslår at en analyse om EE  tidsmæssigt flugter 

med regeringens kommende udspil. DI sparrer meget gerne med 

Klimarådet om analyseindhold.   

 

3. Danmarks klimamål II 
Det er positivt, at Klimarådet igangsætter en undersøgelse af 

hvordan vi når vores fremtidige mål, som også spiller ind på, 

hvordan vi fastsætter et 2035-reduktionsmål. DI vil opfordre til, 

at analysen også medtager 2040 vurderinger. På EU-niveau er 

arbejdet med at udvikle EU’s 2040 klimaindsats i gang og EU-

Kommissionen forventes at præsentere en stor 2040 konse-

kvensanalyse i første halvår 2024. En dansk klimaindsats med 

vægtning af EU-klimatiltagenes bidrag vil derfor med fordel 

have ens analytisk tidsperspektiv.   

 

I Klimaloven fremgår det, at 2035-målet skal fastlægges senest 

i 2025. I den forbindelse vil DI bemærke, at i 2025 skal alle 

lande sende opdaterede National Determined Contributions  til 

FN. Da EU skal lave en samlet oversigt for hele regionen, skal 

Danmark også fastlægge vores bidrag i 2024. Det kan give an-

ledning til en fremrykning af analysen, hvis vi skal være på for-

kant med behovet.   

 

 

https://www.danskindustri.dk/politik-og-analyser/dis-politiske-udspil/udspil/energieffektivitet-20/
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Skriftlige bemærkninger, Klimadialogforum 
13.09.2023 
 
Drivkraft Danmark takker for muligheden for at afgive skriftlige bemærkninger 
til Klimarådets arbejdsprogram og kommende analyser, som blev præsenteret 
ved Klimadialogforum 13. september 2023. 

Klimarådets analyser bør fokusere på, om Danmark er på rette vej. Særligt om de 
langsigtede mål nås, og i modsatte fald, hvad der skal til, for at for de nås. For ek-
sempel ved inddragelse af direct air capture og andre ikke-modne teknologier. 
Derudover er det vigtigt at Danmark får sat langsigtede mål for omstilling af 
transportsektoren, hvor den vejgående transport også i 2035 vil have mange bi-
ler med forbrændingsmotor. 

Det er godt med fokus på globale udledninger, da vi i Danmark har nogle af de 
mest effektive raffinaderier i Europa og i verden. Kalundborg Refinery og Cross-
bridge i Fredericia, er begge i gang med at omstille deres produktion til på sigt at 
blive 100 % VE-baseret og kun producere PtX og VE-brændstoffer. Der vil derfor 
med høj sandsynlighed være øgede globale udledninger ved import af raffinerede 
fossile produkter.  

Fremadrettet vil raffinaderiernes produktion af PtX og VE-baserede brændstof-
fer derfor blive skubbet til udlandet eller raffinaderierne lukkes, hvis ikke de 
rette rammevilkår og mekanikker ibrugtages. 

Desuden vil det være nyttigt at få Klimarådets overvejelser om, hvordan de kort-
sigtede delmål staten sætter, som for eksempel 2025-målet, kan blive kontrapro-
duktive i forhold til det langsigtede mål.  

 

 
Den 28. september 2023 
 
 

 
Esplanaden 34A, 1. sal th. 
1263 København K 
 
T +45 3345 6510 
E info@drivkraftdanmark.dk 
W drivkraftdanmark.dk 
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Input til klimarådets dialogforum

Forslag til temadiskussion i Klimadialogforum 

FH vil gerne kvittere for muligheden for at komme med input til Klimarådet via Klimadialogforum. 
FH vil gerne rose Klimarådets gode arbejde, og har samtidigt nogle input til hhv. de kommende 
temadiskussioner i Klimadialogforum og analysefokus for Klimarådet. 

FH oplever, at der blandt politikere og i offentligheden kan være en afstand mellem på den ene 
side ønskerne om en hurtig og en retfærdig grøn omstilling og på den anden side behovet for 
kvalificeret arbejdskraft. Der er således en risiko for at undervurdere udfordringer knyttet til 
opgaven med at tilvejebringe det nødvendige omfang af kvalificeret arbejdskraft til brug for 
implementeringen af grønne politiske aftaler i årene frem mod 2030 og derefter. Dertil mangler 
der mere generelt nuanceret viden om, hvilke faggrupper – fx de erhvervsfagligt uddannede – 
der i særdeleshed vil være efterspørgsel efter i den grønne omstilling. Dertil vil der være en 
geografisk dimension til spørgsmålet om efterspørgslen efter kvalificeret arbejdskraft i Danmark 
som det vil være hensigtsmæssigt at få belyst. Der findes på nuværende tidspunkt forskellige 
analyser, der peger på behovet for og udfordringerne med kvalificeret og særligt faglært 
arbejdskraft til den grønne omstilling1. Men der er behov for vedvarende fokus samt overblik og 
dialog.  

Der kan som følgende af manglende viden og videndeling opstå en betydelig risiko for, at 
implementeringen af politiske aftaler kan blive forsinket eller svækket på anden måde som følge 
af mangel på den rette arbejdskraft. Det kan synes at være en særlig udfordring under 
nuværende højkonjunktur, hvor forskellige sektorer konkurrerer om de samme medarbejdere, 
men det kan meget vel vise sig også at være en udfordring med mangel på specifikke 
kompetencer i de kommende år, hvis der for alvor skal tempo på den grønne omstilling i 
Danmark og resten af Europa. Det skyldes omfanget af opgaverne og specialiseringen af 
arbejdskraft ift. disse, hvis man forudsætter, at vi skal leve op til klimalovens mål og den 
europæiske klimalov mv. 

FH vurderer, at dette tema passer ind under hhv. princip 2 og 3 af de guidende principper i 
klimalovens § 1. med vægt på bl.a. den langsigtede grønne omstilling, bæredygtig 
erhvervsudvikling og beskæftigelse samt sammenhængskraften og den sociale balance. 

FH foreslår derfor, at Klimarådets Dialogforum programsætter en temadiskussion om behovet 
for specifik arbejdskraft til den grønne omstilling i hele landet med henblik på at sikre en 
retfærdig grøn omstilling.

1 Se bl.a. https://iu.dk/media/ntajhpmq/besk%C3%A6ftigelseseffekter-af-investeringerne-i-
den-gr%C3%B8nne-omstilling-i-industrien-2023-2030.pdf og Fremtidens grønne 
arbejdsmarked | CONCITO 

https://iu.dk/media/ntajhpmq/besk%C3%A6ftigelseseffekter-af-investeringerne-i-den-gr%C3%B8nne-omstilling-i-industrien-2023-2030.pdf
https://iu.dk/media/ntajhpmq/besk%C3%A6ftigelseseffekter-af-investeringerne-i-den-gr%C3%B8nne-omstilling-i-industrien-2023-2030.pdf
https://concito.dk/fremtidens-groenne-arbejdsmarked
https://concito.dk/fremtidens-groenne-arbejdsmarked


Side 2 af 2

FHs forslag til analysefokus for Klimarådet

FH mener, at det er centralt, at Klimarådets kommende analyser har et fokus på implementering, 
så regeringens mål om drivhusgasreduktioner rent faktisk realiseres. 2025-målet står lige for 
døren, og selvom der er gennemført og planlagt tiltag, som skal bringe os i mål med 2030-
målet, så bliver den løbende opfølgning ift. den konkrete implementering helt central de 
kommende år. Det kunne med fordel inddrages som en del af en kommende analyse om 
Danmarks klimamål del II.

At sikre den rette arbejdskraft i hele landet er en central del af at kunne realisere de fastsatte 
drivhusgasreduktioner. I forlængelse af ovenstående opfordrer FH til, at Klimarådet prioriterer 
at tænke arbejdskraftbehovet samt forskydninger på arbejdsmarkedet, herunder sociale og 
geografiske aspekter ind i fremtidige analyser. Lønmodtagerne er optaget af, at den grønne 
omstilling bliver socialt retfærdig og derfor er det forventningen, at et sådant fokus vil kunne 
bidrage til at understøtte fortsat opbakning til en effektiv og retfærdig, grøn omstilling.   



  

 
 

   

 

Globalt Fokus’ kommentarer til Klimarådets kommende globale analyse 

Vi takker for muligheden for at kommentere på dette gode initiativ. I Globalt Fokus er vi meget glade 

over, at Klimarådet vil sætte fokus på den globale dimension af klimadebatten, og vi er helt enige i, 

at dette også bør reflekteres i det kommende arbejde. Neden finder I vores kommentarer og forslag. 

Vi uddyber dem meget gerne ved et møde.  

 

• Selvom det globale perspektiv bliver tænkt ind i det danske klimaarbejde, så er det vigtigt at 

huske, at det ikke må tage fokus væk fra nationale indsatser og mål. Det betyder for 

eksempel, at reduktioner som kommer af internationale initiativer, ikke skal blandes 

sammen med de reduktioner som skal nås indenfor de danske grænser. 70% målet i 2030 

skal nås med reduktioner i Danmark.  

• Når klimaloven bliver revideret, er det vigtigt at det globale perspektiv får et større fokus. Vi 

foreslår, at der laves konkrete henvisninger til globale mål og aftaler. Det er ikke muligt at 

håndtere klimakrisen uden, at man også tænker globalt. 

• Når man i klimaloven taler om at tage ansvar, vil det være godt, hvis Klimarådet kigger på, 

hvad der udgør en ”fair share” af det globale ansvar, og hvordan det retvisende kan opgøres. 

Vi vil foreslå, at man inkluderer både historiske drivhusgas-udledninger og nuværende 

økonomisk kapacitet. Det er dog også vigtigt at tage højde for, at alle lande har brug for 

udvikling, hvilket for eksempel reflekteres i den byrdefordelings beregning, som er lavet af 

Stockholm Environment Institute og EcoEquity  Greenhouse Development Rights – Climate 

Equity Reference Project (gdrights.org).  

CAN Europe har desuden udarbejdet principper for EUs “fair share”, hvilket kan være en 

kilde til inspiration. Endelig ønsker vi i denne sammenhæng at anerkende Klimarådets eget 

arbejde med Danmarks klimamål i et globalt perspektiv. 

• Den globale analyse bør ikke kun fokusere på udledninger. I et internationalt perspektiv er 

klimatilpasning og klimarelaterede tab og skader lige så vigtigt, og analysen bør derfor også 

forholde sig til løfter om at klimapenge skal være “nye og additionelle”, at klimapenge skal 

balanceres mellem tilpasning og reduktion af udledninger mm.  

• Det globale engagement skal også måles, så at det er muligt at vurdere, om Danmark lever 

op til sine finansieringsforpligtelser.  

• Ved præsentationen af den globale analyse ser det ud som om, at klimafinansiering 

(klimastøtte) deles op i to dele: 1) klimadiplomati, rådgivning og bistand og 2) private og 

offentlige finansieringsstrømme. Vi vil foreslå at den første del, deles i to, således at der er et 

punkt om klimadiplomati og et punkt om rådgivning og bistand. Der er stor forskel på 

klimadiplomati, og den støtte som bliver givet til ulandene, og det derfor bør beskrives som 

to separate rubrikker.  

• Analysen bør i identificeringen af muligheder for, hvordan Danmark kan påvirke udledninger 

uden for landets grænser, være opmærksom på potentielle miljømæssige, økonomiske og 

sociale fordele og ulemper, der måtte være ved tiltagene uden for Danmark.   

• I relation til “Private og offentlige finansieringsstrømme” vil vi foreslå, at der inkluderes et 

fokus på klimaaftrykket af danske private investeringer i fossil energi, samt at der analyseres, 

hvordan fremtidige investeringer af denne type, kan undgås.  

 

Vi glæder os til at se den kommende globale analyse fra Klimarådet.  

https://caneurope.org/content/uploads/2023/06/2023.06.22-Position-Paper-on-EU-climate-targets-and-equitable-GHG-budget.docx.pdf
https://klimaraadet.dk/sites/default/files/imorted-file/danmarks_klimamal_hovedkonklusioner.pdf


http://www.lederne.dk/


SYNERGI 
 

Hermed SYNERGIs bemærkninger til Klimarådets arbejdsprogram og tre større analyser som 

præsenteret ved Klimadialogforum 13. september 2023. 

 

SYNERGI ønsker som det vigtigste at fremhæve nødvendigheden af, at Klimarådets analyse om 

effektiv anvendelse af energi udarbejdes hurtigst muligt, hvis den skal være politisk relevant. 

Embedsværket er nemlig allerede nu i gang med at implementere EU’s energieffektiviseringsdirektiv og 

skal snart påbegynde arbejdet med EU’s bygningsdirektiv, der forventes at lande her til efteråret. Hvis 

Klimarådets analyse om effektiv anvendelse af energi først lanceres til næste efterår, bliver analysens 

perspektiver og bidrag desværre ikke inddraget eller lagt til grund for Danmarks implementering af de to 

direktiver og mulige energieffektivitetsstrategi. 

 

Klimarådet bør understrege vigtigheden af, at samfundsøkonomiske omkostninger medtages ift. det 

langsigtede mål i årshjulets produkter, når Klimarådet skal fremsende bemærkninger ifm. evaluering af 

Klimaloven. 

 

Angående Klimarådets analyse af Danmarks globale klimaindsats opfordrer SYNERGI til, at 

energiforbrug bør indgå i forbrugsaftrykket og løbende måles. Danmarks rolle som foregangsland og 

bidrag til at løfte ambitionerne kan være væsentlig, ikke mindst i forbindelse med forhandlinger om nye 

direktiver i EU. Vi anerkender, at det er svært at beregne Danmarks indsats i denne henseende, men at 

forsøget bør gøres. Med udgangspunkt i EU-Kommissionens Impact Assessment kan der evt. laves 

sammenligninger på Kommissionens forslag; det, Danmark er gået til forhandlingerne med (Danmarks 

mandat) og det endelige resultat. 

 

Slutteligt bør Klimarådets analyse af arealanvendelse udarbejdes med omtanke på sammenhængen 

mellem energiforbrug og arealanvendelse. 
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